e) A Amazonia recebe, concentra e distribui um

psc 216 imenso volume de umidade que afeta o
pluviosidade de outras regioes.

Analise as alternativas sobre o papel da floresta
amazénica nas mudangas climéaticas locais e

mundidais e assinale a INCORRETA:

hui} O CO2 liberado na atmosfera pelas plantas

através da evapotranspiragdo influencia o clima
mundial e as correntes ocednicas. /\? TN

b) A floresta remove CO2 da atmosfera e o fixa

através da fotossintese.

¢) O desmatamento de grandes dreas contribui para
agravar o efeito estufa.

d) A acdo antropogénica pode mudar o papel da
Amazénia de mitigadora de gases de efeito estufa

para fonte de emissdo de CO2.




PSC 2020

O El Nifno é um fendmeno natural, ndo sazonal,
caracterizado pelo aquecimento anormal das aguas
do Oceano Pacifico, mais precisamente das areas
proximas a costa oeste do Peru e paises vizinhos.
Que consequéncia esse fenomeno pode trazer para
a pluviosidade no territorio brasileiro?

a) Chuvas torrenciais na regido Nordeste.

b) Chuva congelada ou neve na regico Sul.
@Redugéo das chuvas em parte da regido Norte.
d) Diminuicéo de chuvas na regiéio Sudeste.

e) Diminui¢do das chuvas na regidio Centro-Oeste.




PSC 2021

O bioma é um tipo de ambiente bem mais uniforme
em suas caracteristicas gerais, em seus processos
ecolégicos, enquanto o dominio & muito mais
heterogéneo. Bioma e dominio ndo sdo, pois,
sinénimos. Considerando isso, analise as afirmativas
a seguir quanto aos biomas brasileiros:

. Os dominios amazdnicos e atlanticos sao
considerados  dominios  morfoclimdticos e
fitogeograficos. Portanto, ndo sdo considerados
como biomas Unicos, pois s@io constituidos por um

mosdaico de biomas.

I. Modernamente, o Cerrado brasileiro &€ considerado

um bioma do tipo Savana.

. O Pantanal também é constituido por um
complexo ou mosaico de diferentes biomas

florestais de hidrobiomas e helobiomas. o \/

IV.Segundo o IBGE, o bioma Pampad ocupa cerca de
e F
V. Segundo o IBGE, o bioma amazonico € o mais

ameacado do Brasil. Apenas 27% da cobertura
vegetal ainda estd preservada. F

13% do territorio nacional.

Assinale a alternativa CORRETA:

omente as afirmativas |, Il e lll sGo verdadeiras.

sdo verdadeiras.

as arirm e
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O recente relatério do Painel Intergovernamental sobre

Mudancas Climaticas (IPCC, sigla em inglés) relata que a
influéncia humana no aquecimento do planeta é inequivoca
e inguestiondvel. Segundo O IPCC, as ag¢des antropicas
contribuiram para elevar em 1,07 °C a temperatura do
planeta. O documento sugere ainda que o aquecimento de
1,6 °C a 2°C serd ultrapassado ainda neste século, se ndo
houver forte e profunda reducdo nas emissdes de CO2 e
outros gases de efeito estufa. Posto isso, analise as
afirmativas a seguir quanto aos impactos das mudangas

climaticas no Brasil:

. Os maiores aumentos nas emissdes de gases do efeito
estufa (em CO2 equivalente de 2010 para 2016) estdo na
mudanca do uso do solo (57,4%), seguido de energia e

residuos (7,2%) e agropecudria (6,3%). \//

. Os setores da indulstria, energia e transporte sao
responsdveis pela emissGo de 72% dos gases de efeito

estufa. X

Il. O desmatamento, como mudanga do uso do solo, é o
principal responsé@vel pelas emissoes totais de gases de

efeito estufa. 1/’ R

IV. Em relagdo & agricultura, as andlises de risco de perda de

produgdo apontam gue somente na cultura de cana-de-

aclcar o impacto do aumento da temperatura serd positivo.
= il

V. O Brasil € um dos 180 paises que ja ratificaram o Acordo
de Paris durante Convencdo das Nagdes Unidas sobre

Mudanca do Clima (COP21). Para alcangar a meta, o pais
registrou nos Gltimos anos (2018 a 2020) uma redugdo de 6%

na taxa de desmatamento na Amazdonia Legal. ¥

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

@Somente as c:lfirmativuslalll e IV sdo verdadeiras. e

c) Somente as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.



e) todas as mutagdes sdo benéficas a uma

populagao.

PSC 2019

Um efeito colateral da poluigdo industrial j& |
observado em meados do século 19 foi a mudancga
de coloragdo das mariposas, promovendo
vantagem de camuflagem contra os predadores
nos troncos de arvores enegrecidos pela fuligem.

Os estudos dessas mudancas de cor nas
populacoes de mariposas mostraram que:

(@) )a selecéo natural pode alterar rapidamente a
frequéncia alélica e o fendtipo de uma populagdo.

b) a deposicdo de fuligem sobre as mariposas pode _
ter vantagem seletiva na populagao.

c) todas as espécies sGo capazes de se adaptar
rapidamente ds mudangas ambientais.

d) a cor escura sempre serd superior & cor clara.



e) E, C, A, D.

PUC RJ 2007

Analise a figura seguinte que mostra uma teia |
alimentar hipotética.

Em seguida, assinale a sequéncia que)‘ndica o |

o ' ] a o 8
~ produtor, o carnivoro, o consumidor primario e o |

decompositor, respectivamente:

ov?
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Apds o desmatamento de uma dreaq, seria esperado
um evento de sucessdo ecologica.

Quais seriam os primeiros eventos observados na

area desmatada?

@formagéo de um novo substrato e ocupacdo por
espécies pioneiras, como gramineds e insetos.

b) Espécies de transicio povoam o local, como
espécies vegetais arblreas, pdassaros, pequenos

mamiferos e répteis.

c) Espécies Climax logo ocupam o local, trazendo de
volta todas as caracteristicas do ecossistema do

entorno da drea desmatada.

d) A sucessdo ecolégica vai consistir em uma
mudanca do bioma, como a transformagdo da area

de floresta em uma drea de cerrado.

e) Num bioma altamente controlado, as espeécies

nova teia alimentar e ocupando novos nichos

ecoldgicos.



PSC 2022

As relagdes ecoldgicas sdo interagdes que ocorrem
entre os organismos de uma mesma espécie ou de
espécies diferentes. Considere as seguintes

afirmativas sobre as relagdes ecologicas:

. No mutualismo a relagdo ecolégica € do tipo

harmanica. /

.  Mutualismo, comensalismo, parasitismo e
predatismo (predacdo) sGo exemplos de relagdes
ecolégicas envolvendo individuos da mesma

espécie. X

. No canibalismo a relagdo ecoldgica é do tipo

harmonica. x

IV. O predatismo (predagdo) €& uma relagdo
ecolégica interespecifica. V

V. O piolho humano & um claro exemplo de

endoparasitismo. )/
Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente as afirmativas |, Il e lll GO verdadeiras.

omente as afirmativas | e IV séo verdadeiras.

c) Ssomente as afirmativas Il e V sGo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

e) Todas as afirmativas séo verdadeiras.




PSC 2018

Sao relagoes interespecificas entre seres vivos com

beneficio, EXCETO:

a) Simbiose.

b) Epifitismo.
@Coléniq

d) Mutualismo.

e) Comensalismo.




d) Demografia é a andlise comparativa dos indices

psc 217 de disperséo populacional em fungéo do tempo e do
espaco.

e) Territorialidade é o indice que determina a
capacidade de uma dada espécie em manter um
espaco fisico exclusivo, mediante comportamentos

A ecologia de populagées estuda a forma como
elementos bidticos e abibticos podem interferir em
flutuagdées  populacionais, segundo  critérios
variados, tais como a densidade, a distribuicdo, o
tamanho, a estrutura etéria das populagoées, entre

outros.
E - seinds

Sobre esses critérios, assinale a alternativa

CORRETA:
Densidade é a quantidade de individuos por %) W
i

dade de area ou volume. \

de predacdo.

b) Dispersdo é a medida da densidade populacional
em funcdo da taxa de emigragdo dos individuos.

c) Emigracdo é a taxa de entrada de individuos em
uma dada populagdo, em fungdo do tempo.




PSC 201G

Analise as afirmativas a seguir:

. Os ecb6logos denominam a localizagdo fisica de
uma comunidade como seu habitat. _ \/

. Os ecossistemas incluem apenas os fatores
bidticos em uma darea. .F

Ill. Um exemplo de relacdo entre um produtor e um
consumidor & melhor ilustrado por uma cobra se

alimentando de um passaro. F

IV. Precipitagcdo e evaporagdo sdo componentes
importantes do ciclo do carbono. ‘:

V. O clorofluorcarbono ou clorofluorcarboneto ja foi
um grande problema no passado porque ele agride

a camada de ozonio. \/

VI. O efeito estufa pode aumentar na Terra devido o

aumento na emissdo de gds carbodnico. V

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas |, Il e VI estdo corretas.
b) Somente as afirmativas Ii, lll e IV estdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill, IV e V estdo corretas.

Somente as afirmativas |, V e VI estdo corretas.

e) Somente as afirmativas |, lll, IV e VI estéo corretas.



